

Összefoglalás

a közigazgatás-racionalizálási munkálatokról
és a

Közigazgatás-racionalizálási Bizottság 1936/37.évi
költségvetése.

A közigazgatás racionalizálására vonatkozó kormányprogramot legutóbb az 1936. augusztus 7-iki minisztertanács állapította meg.

Az 1931. évben kezdődött közigazgatás-racionalizálási munkálatok során elvégeztettek mindazok a nélkülözhetetlen alapvető munkálatok, amelyek nélkül a gyakorlati megvalósítás érdekében egyetlen biztos lépést sem lehetett tenni. E munkálatok: közigazgatásunk ügyeinek és eljáró szerveinek teljes összeállítása, amely "A magyar közigazgatás tükre" címen 1932-ben minden közigazgatási hatóság rendelkezésére bocsáttatott; ez alapon készült el a magyar közigazgatás hatóságainak és szerveinek grafikus ábrázolása "A magyar közigazgatás atlasza" 1934-ben, amely végre egységes, áttekinthető képben mutatta meg az egész magyar közigazgatási apparátust; ez előmunkálatok tették lehetővé "A közigazgatási ügyintézés reformja"-nak előkészítését, amelyet ugyancsak füzetbe foglalva és ábrákkal ellátva bocsátott a Közigazgatás-racionalizálási Bizottság minden közigazgatási hatóság rendelkezésére. A Bizottság közreműködésével készítette elő dr. Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter úr Ó Excellenciája a közoktatásügyi igazgatás újjászervezését, amely azóta törvénnyé vált /1935:VI.t.c./ és életbe is lépett; hasonlóképpen az előmunkálatok tették lehetővé az erdészeti igazgatás teljes és most már racionális szervezeti reformját is /1935:IV.t.c./. Ezeket a munkálatokat csak megfelelő szakismeretekkel bíró és a rendes hivatali munkától mentesített bizottsági formában működő tisztviselők végezhették.

Annak érdekében, hogy a már öt éves racionalizálási munkálatok módszere és eredményei szélesebb körben is

ismertekké váljanak, a kormány elhatározta a több évtizede megvalósításra váró Közigazgatási Továbbképző Tanfolyamok szervezését. Az 1936.évi tanfolyam egyrészt bemutatta a mai magyar közigazgatást, annak modern feladatait és problémáit, másrészt az előadások egész sora foglalkozott a racionalizálási problémákkal.

Az 1936. augusztus 7-iki minisztertanács attól a megfontolástól vezettetve, hogy az egyetlen logikus és célravezető módszer alulról felfelé haladni, úgy határozott, hogy a közigazgatás racionalizálásának gyakorlati megvalósítása felé az első és alapvető lépés a községi adminisztráció egyszerűsítése, a községi jegyzői iroda tehermentesítése kell, hogy legyen. E munkálatok elvégzése mulhatatlan előfeltétele a járási, a megyei és a középfokú szakigazgatási: pénzügyigazgatási-, földmivelésügyi-, közoktatásügyi-, iparügyi adminisztráció, de közvetve a központi főhatóságok, a minisztériumok adminisztrációja egyszerűsítésének is. E munkálatokhoz szervesen kapcsolódik a tanyai közigazgatás és a községek területi rendezése, aminek viszont a járási és esetleg a vármegyei területi beosztás rendezését kell megelőznie.

A Közigazgatás-racionalizálási Bizottság munkarendje az 1936/37. költségvetési évben a következő munkálatokból tevődik össze:

I. Az 1936/37. költségvetési évben folytatólagosan feldolgozta a már több év óta folyamatban levő tanyai közigazgatási szervezési adatokat. A tanyai közigazgatás rendezése érdekében az anyaggyűjteményt /statisztikai felvételeket, térképeket, kimutatásokat/ bő szöveges magyarázattal könyvben foglalta össze, amely most készült el; ezt ingyen juttatja el az érdekelt minisztériumokhoz, főispánokhoz, alispánokhoz, polgármesterekhez, pénzügyigazgatókhoz. A térképeket a m.kir. Állami Térképészeti Intézet, a statisztikai szövegrészt pedig a m.kir. Állami Nyomda készítette. A könyv költsége. P 4.900.—

II. A tanyai közigazgatás rendezésére vonatkozó anyag összegyűjtése és feldolgozása, az anyaggyűjtemény alapján a tanyai közigazgatás területi beosztásának helyszínén való tanulmányozása és letárgyalása kiszállásokat tett és tesz még szükségessé. E kiszállások költségei. P 600.--

III. A községszervezés terén a már nagy részében ugyancsak feldolgozott anyaggyűjtemény alapján a község-egyesítések és a községhatárok racionális megállapítása érdekében a tavasz folyamán helyszíni tárgyalásokat kell végezni. E kiszállások költségei P 600.--

IV. A községi közigazgatás egyszerűsítésével kapcsolatos munkák végzésére berendelt vezető főjegyző felutazási költségei és napidijai az egész 1936/37. költségvetési évben P 1.400.--

V. A Bizottságnál alkalmazottak /két okl. építész-mérnök, egy okl. tanár és egy érettségizett kiegészítő munkadija, valamint két minisztériumi kezelő külön munkadija az 1936/37. költségvetési évben P 6.300.--

VI. Az 1936/37. költségvetési év I. felében felmerült egyéb munkadíjak P 3.000.--

VII. A Közigazgatási Továbbképző Tanfolyam előadásait a Bizottság "A mai magyar közigazgatás" című 850 oldal terjedelmű könyvben közreadta és a tanfolyam hallgatóinak, minisztériumoknak, főispánoknak, alispánoknak, polgármestereknek, pénzügyigazgatóknak, valamennyi egyetem közjogi és közigazgatási könyvtárának díjtalanul bocsátotta rendelkezésére. A művet a m.kir. Állami Nyomda állította elő. Költsége P 8.600.--

VIII. Az 1936. évi május havi minisztertanácsi határozat folytán a Bizottság egyik tagja mint a m.kir. kormány képviselője résztvett a varsói VI. nemzetközi közigazgatástudományi kongresszuson. Ennek költsége P 500.--

IX. Az 1937. évi Közigazgatási Továbbképző Tanfolyam dologi kiadásai és rendkívüli munkadíjai P 600.--